



Lipinka

Kraj: Olomoucký

Správní obvod: Uničov

Nadmořská výška: 374 m n. m.

Počet obyvatel: 188

Adresa URL: www.lipinka.cz

Okres: Olomouc

GPS souřadnice: 49.837778N, 17.049949E

První pís. zmínka: 1371 (654 let)

PSČ: 783 83

Historie obce Lipinka

První zmínka o malé osadě Lipinka, jejíž název byl odvozen od staročeského slova lípí, označujícího lipový porost, pochází patrně z roku 1371. Osada byla součástí úsovského panství, její obyvatelé se převážně živilí těžbou dřeva z okolních lesů, pálením dřevěného uhlí a později také výrobou košťat, řešet a sít. V chudých rodinách si častokrát přivydělávali rovněž tkaním lnu. Přes les Kárník se ale místní báli jezdit, protože se tam podle pověsti zdržovali zlí duchové, kteří po nocích hráli kuželky s lidskými "hnáty" a koho prý chytili, ten se nedožil rána. Také k dalším okolním místům a přilehlým kopcům s názvy jako Okenice, Padělek, Pustá či Hukadla se vždy traduje nějaká pověst, nejvíce jich je ale o hoře Bradlo. Místní obyvatelé rozváželi produkty specifické domácí výroby široko daleko, dokonce až do Uher a na Balkán, a při návratu si mnohdy přivydělávali broušením nožů. Jejich zkušenost a zručnost ovšem vyvolávala v okolních obcích na adresu Lipinky i různé sarkastické průpovědky - v Lipince jsou prý tvarůžkové doly, komáří hody, tvarohové hory, špatně nastavené hodiny „šly podle lipinského plota" apod.

Do historie vstoupila obec tábory českého lidu severní Moravy, které se konaly pod Bradlem již od roku 1897 a zejména pak v době fašistického nebezpečí před Mnichovem roku 1938. Přímo v obci měla největší vliv strana lidová. Po začlenění do Sudet byla Lipinka jednou z mála českých obcí, kde se více než polovina voličů odvážila v prosinci 1938 hlasovat proti Hitlerovi.

V Lipince se narodil roku 1845 pozdější vlastivědný pracovník a historik severní Moravy Jakub Lolek. Byl aktivním učitelem a spolkovým činitelem, mimo jiné jedním ze zakladatelů české Učitelské jednoty šumpersko-zábřežské, roku 1885 se stal prvním starostou hasičské župy Severomoravské. Věnoval se pedagogickým, národním a občanským otázkám, hlavně v krajových novinách. Závažnější historické práce leží v archivech. Jsou psány bohatým jazykem, který dává tušit autorovo výrazné literární, hudební a výtvarné nadání. Charakteristické je také jeho silné sociální citění.

